

ΠΑΛΗΣ ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΙΚΕΣ ΑΝΑΜΝΗΣΕΙΣ

ΤΟΥ Κ. ΑΘΑΝ. ΖΕΡΒΟΥΛΟΥ (ΚΡΟΥΦ)

ΔΕΚΑ ΧΡΟΝΙΑ ΣΤΗΝ “ΑΚΡΟΠΟΛΙ,”

(Γραμμένο για το «Μπουκέτο»)



Β'.
Α γραφεία της «Ακροπόλεως» ήταν τότε στη Στόα Πάπλου, μέσα στην αυλή του Πρωκτερίου των εφημερίδων, όπου είχε τότε διάφορα δεκαετήρια γραφεία, ή εφημερίδες «Πελασγός» και ο «Άγγελος του Έτους» του κ. Καλογερίδου. Στο ισόγειο κάτω ήταν τα τυπογραφεία με το πιεστήριο, και στο επάνω πάτωμα τα γραφεία της Συντάξεως. Άριστά στην πόρτα είχε το εργαστήριό του ο Γκούλως, ο ταιγζογράφος—όχι βέβαια με τις σημερινές τελειότητες της ταιγζογραφίας—στα θεμέτια του διαδρόμου ήταν τα γραφεία των συντακτών και στο βάθος το γραφείο του μακαρίτη Γαβριηλίδη, από το οποίο φύλαγε άριστος ο Νατσιλέων Δελογγής.

Η «Ακροπόλις» ήταν τότε στις καλές της μέρες και το επίπεδο της υπερήλιος. Αρχισυντάκτης, θεμέλιας, ήταν ο Γεώργ. Μείζης, περισσότερο... Άλβανος παρά Έλληνας! Κατά τον εφοριακό μάλιστα πόλεμο είχε κάποια διοικητική θέση στο Άλβανικό Βασίλειο. Τώρα δεν ξέρω αν ζή.

Χρονογράφος ήταν ο μακαρίτης ο Τηϊός Σταβάντοβιτς, άρθρογράφος ο κ. Βαρθίλως, μεταφραστής ο Ρουτλάνδος, ένας ακαταπόνητος άνθρωπος που ήξερε όλες σχεδόν τις γλώσσες του κόσμου, συντάκτης δε ο Νίκος Μπενιάνης, ο Σταμάτης Ράρης, ο Γ. Ζωγγρόφος, ο Πέτρος Παρχάκος, ο Χρ. Κουισαρις (στο Λονδίνο και ανταποκριτής της «Εστίας»), ο Κ. Κούσουκας, ο Μουντζουρίδης, ο Μανώλης ο Νατσιλιώτης και ο Σταμάτιος ο Σταματιώ.

Οι περισσότεροι απ' αυτούς σήμερα δεν υπάρχουν. Η δημοσιογραφία θέλει για θεσσα στο βωμό της όχι και νέα παλληκάρια, κι' οι περισσότεροι απ' αυτούς, όπως ο Κουισαρις, ο Μπενιάνης, ο Ράρης, ο Ρουτλάνδος, ο Παρχάκος, ο Ζωγγρόφος, ο Μουντζουρίδης, άρχισαν πολύ νέοι τον κόσμο και πιάς έφτασαν. * * *

Άνευχα λοιπόν ένα πρωί τη σκιά των γραφείων της «Ακροπόλεως», ξένος κι' άγνωστος, κι' εζήτησα να δω το διευθυντή της.

Χαμένος κόπος. Ο μακαρίτης Γαβριηλίδης είχε όρισμένους φίλους που δεχόταν και ήταν πλέον διασπασμένος κι' από τον ίδιο τον πρωθυπουργό. Ξαναπήγα αργότερα. Ο Νατσιλέων τότε μου είπε, ότι ο κ. διευθυντής πήγαινε το μεσημέρι και το απόγευμα άργα. Πέρασε κάποιος κωπός και ξαναπήγα ένα απόγευμα. Μου ήταν όμως και τη φορά αυτή ότι ο κ. διευθυντής ήταν άπασχολημένος με τον αρχισυντάκτη. Δεν απέλιςτιμα όωστόσο.

Έπιγα πάλι την επομένη το μεσημέρι. 'Αλλά μου είχαν ότι ο κ. Γαβριηλίδης... δεν όζειται!...

Έβδαι τότε όια τα δινικά μου για να τον δω, έδήλωσα ότι ο ίδιος ο Γαβριηλίδης κι' έκάλεσε τηλεγραφικώς από την πατρίδα μου!

Έτσι καθόθησα να φτάσω ως το διευθυντή της «Ακροπόλεως». Θυμάμαι ακόμα το γραφείο του. Δύο πολυθρόνες πέτινες, ένα ξύλινο γραφείο ψηλό, για να γράφει κανείς όρθιος ή σε όψηλή καρέκλα, πολλές βιβλιοθήκες, εφημερίδες ξένες, αναριθμητές σ' ένα τραπέζι και πάνω στο γραφείο και μία εικόνα του Βισσαρι στον τοίχο, ή μόνη που έστσίλεξε το γραφείο του μακαρίτη Γαβριηλίδη ως την τελευταία του στιγμή.

Μόλις μπήκα μέσα κι' είδα να προσβήλ το κεφάλι του Γαβριηλίδη απ' το ψηλό γραφείο του... έφοδήθηκα!

Δεν είχα ιδεί ποτέ άλλτε τέτοια μάτια μεγάλα και γαλανά, ζωηρά, γεμάτα λύπη, σκιαζόμενα από πινυότατα φρόνια, και πίσω από κάτι ματογούλια χορτά και χροσοδμενά που τα ζεπερωόσε με το βλέμμα του για να με κοιτάξή. Τα μαιλία του, άσημα και άτακτα, πικα ήταν, σ' αλήθεια, μα επικίνδυνη αντίπαλος για την καρία με τις τρείς έλμες.

Κατάλαβα τότε, κατέληξε ο Μπόμπτ, ότι ήμουν ένας χαμένος άνθρωπος. Χωρίς την άγίατη της φίλης μου δεν μπορούσα να κερδίσω στα χαρτιά... Με την άγίατη της φίλης μου πάλι δεν μπορούσα να παίξω χαρτιά, γιατί ή σπηνές της και ή γροιλιά της μου έφερναν χροσοιδία... Τι έπρεπε λοιπόν να κάνω;... Η φίλη μου είχε χωρίσει από τον άντρα της κι' είχε μεγάλη παρουσία, όση άρκιόως ήταν έδω και λίγα χρόνια ή δική μου... Σκέφθηκα λοιπόν ότι ή καλύτερη λύση θα ήταν ν' άφησω πειά τα χαρτιά, να πάρω πειά να παίξω για να κερδίσω... Η γιλνία θα μ' έκανε μά ήμερα ν' αυτοκτονήσω... Πρωτιήμα τότε να παντρευτώ τη φίλη μου και να μην ξαναπίσω πειά την τράπουλα στα χέρια μου... Νά λοιπόν γιατί ο Μπόμπτ Γουίλλιαμς δεν παίζει πειά χαρτιά.

ΜΑΡΙΟ ΜΠΟΤΣΚΙΝΙ

επέλεξαν το φρόνι του μέτωπο, ενώ τα μυστίκια του γροιλία και ξανθά μαζύ, ζωηρά κι' αυιά για κάπως έλιναστατικά, με μικρή γιλία προς το πάνω, έδιναν στο πρόσωπο του έναν ζωηρό τόνο γλωσσής και φρόνι μαζύ.

Τού είπα το όνομά μου. —Μπρέ, σ' έσω! Απάντησε με ζωηρή φωνή. Καλώς όρισε;... Σ' άρδσει λοιπόν ή δημοσιογραφία; Καλά... Νά πιά να βρής τον Σταματιώ και να τού πής πως σ' έστειλα έγω να τον γνωρίσης; Για όσο!

Ότε κατάλαβα πως έπιγα. Το φροτιό κεφάλι έστωσε πάλι στα χροσογάρια του, και έγω βρήθηνα έξω από την πόρτα. * * *

Πέρασαν πάλιν άρκετές μέρες ως που γνώρισα τον κ. Σταματιώ ή το Σταμάτι, όπως τον έλεγαι.

Τόν διάβαξα από πολύν καιρό στην «Ακροπόλι» και τον φανταζόμουν για ήλικοκίενο και πολύ σοβαρό κύριο. Άντ' αυτού είδα ένα παιδάριο ψηλό, φρέσκο, με όρσορο πρόσωπο, άκούστατο, με ζωηρά μάτια κι' ένα γέλιο διοωκό στο στόμα. Φορούσε έναν μανδύνη Ιταλικό, ένα μπετόνι που έγούριξε στον δικό άλλ' Άρταγιάν, μία πλατύγροη ομοιούπλινκα και κρατούσε πάντοτε ένα μπαστούνάκι ψηλό στο χέρι. Δεν ξέρω γιατί, τον κρανούσα τότε και για... μιταρά, ενώ τα χροσοτηριστικά του είνε κανονικά, Αλλά έτσι καθώς έλλεξε μέσα στο μπετόνι και στην περίεργη ποιητική ομοιούπλινκα, ή αυτη του φανόταν μεγαλειότερη απ' ό,τι ήταν πραγματικώς. Ίσως πάλι συνέβαινε αυτό γιατί είχα την εντύπωση ότι έβαζε τη αυτη του παντού κι' εκεί άκόμα όπου δεν έπρεπε!

Μέ τον Στάι, γινίχηκε άμέσως φίλοι και είμαστε πιο στεναί στην μερα. Αυτός άνέλαβε να με συστήρη και στους άλλους συντάκτες.

Ήθελε να μου δώση και όρισμένο οροσπότις, αλλά έγω δεν διαζόμεν να μπώ στην καριέρα της δημοσιογραφική άμείσως. Προτιούσα να είμαι έρασιτέλης.

Ήταν τότε ή καλύτερη εποχή των άθλων φροσόν που έσοφάρων οι δημοσιογάρια μεταξύ τους. Έχει γινεί δέν γνωστό παντού το πάθημα του καυόμενου του Μουντζουρίδη, ενός νέου παιδιού που είχε έρθει τότε από τη Ρωσία, μεταφέρθηκε ρωσοικά διηγήματα στην «Ακροπόλι» κι' έτσι γνώρισε, για πρώτη φορά, στο Έλληνικό άναγνωστικό κοινό της Ρωσοοοι συγγραφεί.

Τόν Μουντζουρίδη λοιπόν αυτόν έστειλα κάποια μέρα ο μακαρίτης Μπενιάνης να ηγήσει όρισμένη πληροφορία από την Έλληνική... προσβεία του Αθηνών!

Ο Σταί, ήταν τότε στην τετάρτη τάξη του Γυμνασίου της Πλάκας και είχε γυμνασιάρχη τον μακαρίτη Σωτήριον Σακελλάρουόου. Στη γονία λοιπόν της όδου Θεουκιδίου και Νοκόδημο έμεινε χρόνια ένας κοινοκρητις, στον όποιό ο Σταί, άρνε προτού μπει στο σχολείο το μπαστούνι του... Ήσαν ή μόνης στιγμές που το έχροζήσατο. Έχει φρονιτής έπισης, μαζύ με τους σηματοητάς του, όταν είχα η Γαλλικά, να στέλνον από πούν μια ρουβία και να παίζή κάτω απ' το σχολείο Ριγολέττο και Τραδιάτα. Έτσι, όταν άρχιζε το παίζμα της ρουβιάς, ο καθηγητής της Γαλλικής, ο όποιος ήταν Ζακυνθίνος, άρνε και μάθημα και μαθητάς, και με το χάρακα στο χέρι, ως είδος μπακέτας, παρακολούθουσε το χρονο της μουσικής και έαγοτραγούθουσε Ιταλιστί, ενώ οι μαθητά του τού κρατούσαν—άβοζάα—τό ίσο!

Όταν μάς το διηγήθηκε αυτό ο Σταί, γλάσαμε ίσκατά κι' άποφασισαμε να τού σοκρωόουμε κι' έμεις μία φορά, ή όποια διωγς είχε τραγικά άποτελέσματα για τό... μπαστούνι του!

Έγνωρίζαμε ότι όσο καλά τα έπήγαινε με τους καθηγητάς του, τόσο τα πήγαινε άσχημα με τον Γυμνασιάρχη του. Τα ταιγζοίαν μαζύ διαρκώς γιατί ο μακαρίτης Σακελλάρουόους ήταν λιγάκι «όδοιος». Ένα πρού λοιπόν, όταν ο γυμνασιάρχης έξήτιζε τους μαθητάς στην «Αντιγόνη» πήγαμε με τον Νατσιλιώτη στον κοινοκρητι της γονίας, έπρημαε το μπαστούνι του Σταί, και το στείλαμε στην τάξη του με ένα λουστράκο, στον όποιό έδώσαμε μαζύ με τη δεκάρα για τον κόπο του και καταλλήλους όδηγίας. Έπιγες λοιπόν ο λουστράκος στην τάξη, την ώρα του μαθημάτος και φώναξε :

—Πούδς είνε ο Σταματιώ;
Το μάθημα διεκόπη άμέσως. Ο γυμνασιάρχης εκύτταξε με περιέργεια τον μικρό κι' ο Σταματιώ σηκώθηκε όρθιος και φώναξε :
—Έγώ είμαι!...
—Έλα να σου δώσω το μπαστούνι σου που λησπίνησες στον κοινοκρητι στη γονία, τούτε ο λουστράκος και τούδωξε το μπαστούνι.
Τό τι έπακολούθησε δεν περιγράφεται.

Εξόμα τον μικρό να κατεβαίνη άστραπιώως τα σοκαλοπάτια του σχολείου τέσοερα-τέσοερα, κνηγούμενος ξοπίσω από τον γυμνασιάρχη, ο όποιός πάνω στο θυμό του έκαμε το άθλο μπαστούνάκι κοιμάτια!...



Ο Βλάσιος Γαβριηλίδης κατά την εποχή που πρωτοηγήσε στις Αθήνας